

辽宁省庄河市高级中学 2022-2023 学年度第一学期 12 月月考

高三语文 A

一、现代文阅读（35 分）

（一）现代文阅读 I(本题共 5 小题，19 分)

阅读下面的文字，完成 1~5 题。

材料一

宣纸为宣州皮纸的总称，其名源于唐代宣州贡纸，在元明两代长期的发展过程中不断改进，至明代中期已臻完善，成为中国皮纸的杰出代表。

宣纸最突出的特点是“润墨性”，这种特性对书画创作意义重大。宣纸可以大大丰富笔墨的表现形式，不仅可皴擦勾斫，也能施诸泼墨渲染，笔迹墨痕清晰可辨，极有笔墨韵味。丰富的笔墨变化可抒发感情，移情寄兴，遗貌求神，这是其他纸种所不能比的。

宣纸具有易于保存、经久不脆、不会褪色等特点，它“轻似蝉翼白如雪，抖似细绸不闻声”，寿命却几乎是所有纸中最高的。真正的宣纸，以青檀树皮为主要原料，以沙田稻草为主要配料。皮料成分越重，纸张越能经受拉力，即使笔力反复搓揉纸面也不会破，也就越能体现丰富的墨迹层次和更好的润墨效果，质量也就越好。

然而，由于稻草浆的成本只有皮料的六分之一至十分之一，如今有些所谓的宣纸，稻草比例超过了 70% 的还称之为“净皮”，几乎全是稻草浆的美其名曰“棉料”。成了这个样子的“宣纸”，已经承载不了更多的笔墨技法，也保存不了多少时间。

当代书画用纸的生产工艺与过去相比也有很多不同。过去的玉版宣，要在纸浆中抄造三回；今天的玉版宣，只是皮料的比重大些。过去有一种半生熟的煮捶宣，是要把生宣纸反复砸打密实，而今天的煮捶宣，是用刷子刷上矾水，达到半润不润的效果。

如今，漫步北京琉璃厂，各种品牌、各色式样的宣纸令人眼花缭乱。宣纸的生产已有千百年的历史，但至今没有量化的质量标准：青檀皮和稻草比例应为多少？漂白的残留物质究竟有什么？与此同时，在生产工艺中，用杂交稻草代替沙田稻草，大量使用化学漂白剂，都使宣纸的质量大不如前。更让人担心的是，宣纸生产技术目前仍是师徒之间的“口传心授”，而且由于工作条件辛苦，待遇低，也面临着后继乏人的困境。

宣纸是中国文化艺术传承的重要载体，有“纸寿千年”之誉。今天，更需要优质宣纸，将我们创造的文化艺术，传诸后世子孙。

（取材于殷燕召《宣纸：“纸寿千年”，需求不降》）

材料二

我国古代造纸业有十大产区，皖南堪称其中最显赫者。此地水源丰富，土地贫瘠，树木丛生，劳动力充足，造纸成为人们谋生的重要手段。而竞争异常激烈，又促成技艺

不断精进。长年浸润、耳濡目染，精妙的手工操作让造纸技艺完美呈现。因此，似乎是上天的安排，这里自古以来便是名纸的故乡。

泾县便在皖南小岭一带，那里素有“山川清淑，秀甲江南”之誉。不仅因李白“桃花潭水深千尺，不及汪伦送我情”之千古绝唱而闻名，更因泾县宣纸而蜚声中外。泾县宣纸是传统手工纸品的最杰出代表，它在千百年的积淀中逐步成长，与故土血脉相连。“纸之制造，首在于料”，特殊的喀斯特山地适合青檀树的生长，冲积平原则适宜生产长秆水稻，青檀树和水稻秆均为宣纸制造提供了优质原料。

宣纸是“捞”出来的纸，纸帘是捞纸的重要工具，纸帘的制作工艺直接影响宣纸的质量。纸帘的制作原料也与泾县的地理环境密切相关。泾县及周边一些地区产一种苦竹，长者可达二丈有余。这种苦竹，笋苦涩不能食用，但是竹纹的纹理直，骨节长，质地疏松，易于剖成竹篾。用此竹涂土漆制成的竹帘是捞纸的必备工具——纸帘。它不易腐烂，不吃水，且价格低廉。

此外，泾县地处中纬度南部，常年气候温和雨量充沛，四季分明，正所谓“山下桃花山上雪，山前山后两重天”“人间四月芳菲尽，山寺桃花始盛开”。得天独厚的气候条件，既为宣纸生产提供了丰富的水源和充沛的阳光，又使原料不至于在暴晒、暴雨和暴冻中风化或腐烂。

宣纸最初是以小家庭、小作坊形式在泾县及周边的老徽州地区生产，千百年来在泾县小岭不断完善、成熟。宣纸制作工艺非常精细和耗时，从原料采集到成品纸出来，中间要经历皮料制作、草料制作、配料以及捞、压、焙、剪等上百道工序，几乎需要用一年的时间。2006年5月20日，宣纸制作技艺被列入第一批国家级非物质文化遗产名录。

(取材于《宣纸的产地》)

材料三

中国纸，通常是指用手工捞出来的“土纸”，即手工纸；欧洲纸，一般是指用机器抄出来的“洋纸”，即机制纸。造纸工艺的基本原理是相同的，但生产流程和操作方法不同，因而也就形成了不同的特点。在外观方面，如果把手工纸拿起来迎着阳光观察，就会发现纸内有一条条的“印子”，也就是“帘纹”，而机制纸则没有。由于机制纸是经过高温烘缸干燥，故纸面光滑度较高，而手工纸是低温干燥的，其光滑度要低得多。在性能方面，手工纸一般呈碱性，纸面柔和，宜于使用毛笔书写，吸水性较大，纸的强度较小、质地较软而轻。机制纸一般呈酸性，纸面挺硬，吸水性较小，宜于使用硬笔书写。

在价值方面，区别于机制纸以实用性价值为主，中国手工纸与中华传统文化的关系是十分密切的。要了解传统文化，中国纸及纸文化也是一条可行的路径。

简单点说，纸文化包括了历史古籍、书法绘画、民间艺术等许多丰富的内容。早在汉朝时，我国就发明了纸，随后又在隋朝发明了雕版印刷，此后我国的书籍出版、印刷事业突飞猛进。据报道，我国现存3000万册古籍，这些古籍不仅是珍贵的文物，更具有重要的文献研究价值。

中国纸从用毛笔书写开始，历经了拓碑、写经抄书的漫长岁月，进入了书法、绘画阶段，草篆隶楷、写意工笔之精品，令人倾倒，达到艺术的高峰。欣赏中国的书法和绘画，能在思想或性格上受到熏陶，使人的素质在潜移默化中有了转变和提高。

关于民间艺术，是指与纸有关的艺术品，如年画、春联、剪纸、纸脸谱、扇面画、风筝、折纸等。它们既有物质的，又有精神的；既有民俗的，又有高雅的；既有创造的，又有欣赏的，真可谓蔚为大观，是中国传统文化的重要组成部分。

中国手工纸与我们的文化生活和人文修养结下了不解之缘。保存和保护一定范围的手工纸市场，是必要的也是可能的。就像日本把他们国家的“和纸”（手工纸）称为“无形文化遗产”，政府和民间共同出力帮助经营，使和纸在市场上锦上添花，有了如纸插花、浮世绘等作品丰富了手工纸的市场。正所谓“他山之石，可以攻玉”，这种文化发展策略对中国纸文化的发展具有重要的借鉴和参考价值。

（取材于刘仁庆《中国手工纸与传统文化》）

1. 根据“材料一”，下列表述中不属于当代宣纸质量大不如前的原因的一项是（ ）
A. 配料比例发生变化 B. 古代造纸技法失传
C. 生产工艺过于简化 D. 大量使用化学制剂
2. 对“这里自古以来便是名纸的故乡”一句中“这里”的理解，最准确的一项是（ ）
A. 十大产区 B. 皖南地区 C. 泾县 D. 皖南小岭
3. 根据“材料二”的内容，不属于泾县宣纸品质上乘原因的一项是（ ）
A. 特殊的喀斯特地貌为宣纸制造提供了优质原料。
B. 当地气候条件得天独厚，水源丰富，阳光充沛。
C. 宣纸制作工艺由小作坊发展而不断完善、成熟。
D. 宣纸制作技艺被列入国家非物质文化遗产名录。
4. 下列关于手工纸和机制纸区别的表述，完全正确的一项是（ ）
A. 手工纸专指中国纸，而机制纸则专指欧洲纸。
B. 手工纸因高温干燥而能看出“帘纹”，机制纸则不会。
C. 手工纸柔软而吸水性强，机制纸则恰恰相反。
D. 手工纸只有文化价值，而机制纸只有实用价值。
5. 中国宣纸的价值主要体现在哪些方面？请根据上述三个材料作答。

(二) 现代文阅读 II(本题共 4 小题, 16 分)

阅读下面的文字, 完成 6~9 小题。

蘑菇圈^{【注】}(节选)

藏族 阿来

蘑菇季快结束的时候, 阿妈斯炯拿起手机, 她想要给做州长的儿子胆巴打个电话。她要告诉儿子, 自己老了, 腿不行了, 明年不能再上山到自己的蘑菇圈跟前去了。

第二天, 丹雅就上门了。丹雅带了好多好吃的东西, 阿妈斯炯, 我替胆巴哥哥看望你老人家来了。胆巴哥哥让我把你送到他那里去。

阿妈斯炯说, 我哪里也不去, 我只是再也不能去找我的蘑菇圈了。

丹雅说, 那么让我替你来照顾那些蘑菇吧。

阿妈斯炯说, 你怎么知道如何照顾那些蘑菇? 你不会!

丹雅说, 我会! 不就是坐在它们身边, 看它们如何从地下钻出来, 就是耐心地看着它们慢慢现身吗?

阿妈斯炯说, 哦, 你不知道, 你怎么可能知道!

丹雅说, 我知道, 不就是看着它们出土的时候, 嘴里不停地喃喃自语吗?

阿妈斯炯说, 天哪, 你怎么可能知道!

丹雅说, 科技, 你老人家明白吗? 科学技术让我们知道所有我们想知道的事情。

阿妈斯炯说, 你不可能知道。

丹雅问她, 你想不想知道自己在蘑菇圈里的样子?

阿妈斯炯没有言语。

丹雅从包里拿出一台小摄像机, 放在阿妈斯炯跟前。一按开关, 那个监视屏上显出一片幽蓝。然后, 阿妈斯炯的蘑菇圈在画面中出现了。先是一些模糊的影像。树, 树间晃动的太阳光斑, 然后, 树下潮润的地面上清晰地显现, 枯叶, 稀疏的草棵, 苔藓, 盘曲裸露的树根。阿妈斯炯认出来了, 这的确是她的蘑菇圈。那块紧靠着最大栎树干的岩石, 表面的苔藓因为她常常坐在上面而有些枯黄, 现在, 那个石头空着。一只鸟停在一只蘑菇上, 它啄食几口, 又抬起头来警觉地张望四周, 又赶紧啄食几口。如是几次, 那只鸟振翅飞走了。那只蘑菇的菌伞被啄去了一小半。

丹雅说, 阿妈斯炯你眼神不好啊, 这么大朵的蘑菇都没有采到。她指着画面, 这里, 这里, 这么多蘑菇都没有看到, 留给了野鸟。

阿妈斯炯微笑, 那是我留给它们的。山上的东西, 人要吃, 鸟也要吃。

下一段视频中, 阿妈斯炯出现了。那是雨后, 树叶湿淋淋的。风吹过, 树叶上的水滴簌簌落下。阿妈斯炯坐在石头上, 一脸慈爱的表情, 在她身子的四周, 都是雨后刚出

土的松茸。镜头中，阿妈斯炯无声地动着嘴巴，那是她在跟这些蘑菇说话。她说了许多的话。周围的蘑菇更多，更大了。她开始采摘，带着珍重的表情，小心翼翼地下手，把采摘下来的蘑菇轻手轻脚地装进筐里。临走，还用树叶和苔藓把那些刚刚露头的小蘑菇掩盖起来。

看着这些画面，阿妈斯炯出声了，她说，可爱的可爱的，可怜的可怜的这些小东西，这些小精灵。她说，你们这些可怜的可爱的小东西，阿妈斯炯不能再上山去看你们了。

丹雅说，胆巴工作忙，又是维稳，又是牧民定居，他接了你电话马上就让我来看你。

阿妈斯炯回过神来，问，咦！我的蘑菇圈怎么让你看见了？丹雅并不回答。她也不会告诉阿妈斯炯，公司怎么在阿妈斯炯随身的东西上装了GPS，定位了她的秘密。她也不会告诉阿妈斯炯，定位后，公司又在蘑菇圈安装了自然保护区用于拍摄野生动物的摄像机，只要有活物出现在镜头范围内，摄像机就会自动开始工作。

阿妈斯炯明白过来，你们找到我的蘑菇圈了，你们找到我的蘑菇圈了！

如今这个世界没有什么是找不到的，阿妈斯炯，我们找到了。

阿妈斯炯心头溅起一点愤怒的火星，但那些火星刚刚闪出一点光亮就熄灭了。接踵而至的情绪也不是悲伤，而是面对一个完全陌生的世界那种空洞的迷茫。她不说话，也说不出什么话来。

只有丹雅在跟她说话。

丹雅说，我的公司不会动你那些蘑菇的，那些蘑菇换来的钱对我们公司没有什么用处。

丹雅说，我的公司只是借用一下你蘑菇圈中的这些影像，让人们看到我们野外培植松茸成功，让他们看到野生状态下我公司种植的松茸怎样生长。

阿妈斯炯抬起头来，她的眼睛里失去了往日的亮光，她问，是为什么？

丹雅说，阿妈斯炯，为了钱。那些人看到蘑菇如此生长，他们就会给我们很多很多钱。

阿妈斯炯还是固执地问，为什么？

丹雅明白过来，阿妈斯炯是问她为什么一定要打她蘑菇圈的主意。

丹雅的回答依然如故，阿妈斯炯，钱，为了钱，为了很多很多的钱。

阿妈斯炯把手机递到丹雅手上，我要给胆巴打个电话。

丹雅打通了胆巴的电话，阿妈斯炯劈头就说，我的蘑菇圈没有了，我的蘑菇圈没有了。

电话里的胆巴说，过几天，我请假来接你。

过几天，胆巴没有来接她。

胆巴直到冬天，最早下的雪下来的时候，才回到机村来接她。离开村子的时候，汽车缓缓开动，车轮压得路上的雪咕咕作响。阿妈斯炳突然开口，我的蘑菇圈没有了。

胆巴搂住母亲的肩头，阿妈斯炳，你不要伤心。

阿妈斯炳说，儿子啊，我老了我不伤心，只是我的蘑菇圈没有了。

【注】蘑菇圈：阿妈斯炳偶然在深山里发现的蘑菇源，传说圈里的蘑菇是山里所有同类蘑菇的起源。蘑菇是一切菌类的总称，松茸是其中的一种。

(有删改)

文本二

过去我们听说小说，首先是一个叙事性的文学，叙事性的文学的第一个问题就是它为什么不是叙述而是叙写？

述是一个动态性不太强的字，在叙述的状态下，我们开始写作一篇小说的时候，就特别容易把对于小说丰富文本的关注只放在事件上。我们今天看到的小说，大部分都是设计人物关系，构建故事框架，然后，推进情节。这种推进没有延宕，小说进入一个故事的时候缺少节奏感，没有快慢，没有回旋。如果用水流打个比方，今天的很多小说就像农村的人工渠道里头的水，渠道里的水很有效率，流得很快也不会浪费。但是人工渠道，一样的宽度深度，同时也规定它是一样的速度，一渠水这样一泻往前奔流，这样的水用于生产当然是有效率的，但是这样的水没有观赏性。

我们从事的，或者说我们要讨论的叙事文学，它是有美学效应的，它永远相伴于审美活动，那么在这种审美活动中，它就一定是另外一种状态。如果叙述是一条人工渠道，那么叙写就是一条山溪，蜿蜒曲折，快的时候比所有快都要快，慢的时候比所有慢还要慢，它要回旋。叙写和叙述相比，当然一样关注情节的进展，但更为重要的是一个在写的状态中的人，或者说一个好的小说文本所需要的不仅仅是讲一个简单的故事、一味地推进情节，它需要在不同的地方停下来进行延宕。所以短篇小说是从语言展开的，语言一旦展开，叙事就已经开始了，但难道小说就是从头到尾地把一个故事言说一遍吗？如果我们只是重复一个事件，重复一个故事，这样的小说具有审美的意义？

如果说我们承认是写，写一篇有意味的小说，充满语感的、想象力的小说，它一定在故事之外另外写了一些别的什么东西。所以小说一定要有旁枝斜出，一定要有言外之意，一定要有关涉趣味的笔墨。多丽丝·莱辛说，我有一个巨大的困难，当我要写作一个小说的时候我总是在倾听，写作的时候在倾听，在倾听什么呢？它的中文翻译是：我在倾听一种腔调。换句话说，她就是在等待一种叙事的格调，用我们的话讲就是她在等待一种语言风格的出现，而这种语言风格不是写在纸上的，是听得见的，语言都是要发出声音的。

(选自《当我们谈论文学时，我们在谈些什么——阿来文学演讲录》，有删改)

6. 下列对文本一相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不准确的一项是（ ）
- A. 小说开头阿妈斯炯接连四次说丹雅不知道怎么照顾蘑菇圈，写出了阿妈斯炯肯定、惊讶、怀疑的心理变化和情感的起伏变化，虽多次描写却无雷同之感。
- B. 小说采用全知视角叙事，讲述了阿妈斯炯守护的蘑菇圈被丹雅公司追踪拍摄并以此赚钱的故事，塑造了阿妈和丹雅两人对比鲜明的形象，体现了作者的感情倾向。
- C. 文章结尾写到阿妈斯炯的蘑菇圈被发现了之后有种“空洞的迷茫”，这种“迷茫”表现了她面对时代与个人命运变化时茫然失措的心态，点明了小说的主题。
- D. 小说两次写到阿妈斯炯给儿子打电话，可儿子都没有回来，这表明阿妈希望儿子能继承自己的蘑菇圈，但儿子对阿妈的蘑菇圈并不在意。
7. 下列与文本有关的说法，不正确的一项是（ ）
- A. 作者认为，今天的小说大多数先设计人物关系，构建故事框架，后推进情节，这类小说进入一个故事的时候缺少节奏感，没有快慢与回旋，因此这样的小说缺少可读性。
- B. 叙写和叙述有异有同，互为表里，两者都关注情节的进展。不同的地方在于叙写强调动态性，需要在不同的地方停下来进行延宕，而叙述强调完整性。
- C. 本篇小说主要通过对话推动情节的发展，故事简单但叙事具有动态性，展示了人与自然、人与人、人与时代的关系，表达了丰富的主题。
- D. 作者在文本一中运用了文本二提出的“叙写”手法，不仅仅叙述一个简单的故事、一味地推进情节，而且根据作者的写作需求进行延宕，具有美学效应。
8. “我的蘑菇圈没有了”这句话是理解阿妈斯炯心理的关键，请结合文本分析。
9. 阿来认为小说作为叙事性文学，叙事不是“叙述”而是“叙写”。请结合文本一，简析其如何体现了“叙写”的特点。

二、古代诗文阅读（35分）

（一）文言文阅读（本题共5小题，20分）

阅读下面的文言文，完成10~14题。

夏五月，（汉宣帝）诏曰：“孝武皇帝躬仁谊，厉威武，功德茂盛，而庙乐未称，朕甚悼焉。其与列侯、二千石、博士议。”于是群臣大议庭中，皆曰：“宜如诏书。”长信少府夏侯胜独曰：“武帝虽有攘四夷之功，然多杀士众百姓，流离物故者半，蝗虫大起，赤地数千里，人民相食，畜积至今未复，无德泽于民，不宜为立庙乐。”公卿共难胜曰：“此诏书也。”胜曰：“诏书不可用也。人臣之谊，宜直言，非苟阿意顺旨；议已出口，虽死不悔！”于是丞相、御史劾奏胜非议诏书，毁先帝，不道；及丞相长史黄霸阿纵胜，不举劾；俱下狱。有司遂请尊孝武帝庙为世宗庙，奏《盛德》《文始五行》之舞。武帝巡狩所幸郡国皆立庙，如高祖焉。夏侯胜、黄霸既久系，霸欲从胜受《尚书》，胜辞以罪死。

霸曰：“朝闻道，夕死可矣。”胜贤其言，遂授之。系再更冬，讲论不怠。本始四年春三月，立霍光女为皇后，赦天下。初，许后[注]起微贱，登至尊日浅，从官车服甚节俭。及霍后立，舆驾、侍从益盛，赏赐官属以千万计，与许后时悬绝矣。夏四月壬寅，郡国四十九同日地震，或山崩，坏城郭、室屋，杀六千余人。诏丞相、御史，有以应变，毋有所讳。大赦天下。上素服，避正殿五日。释夏侯胜、黄霸，以胜为谏大夫，霸为扬州刺史。胜为人质朴守正，简易无威仪。尝见，出，道上语。上闻而让胜，胜曰：“陛下所言善，臣故扬之。尧言布于天下，至今见诵。臣以为可传，故传耳。”朝廷每有大议，上知胜素直，谓曰：“先生建正言，无惩前事！”胜复为长信少府，后迁太子太傅。卒，太后赐钱二百万，为胜素服五日，以报师傅之恩。儒者以为荣。

（节选自《资治通鉴·汉纪十六》）

[注]许后：汉宣帝的第一任皇后。

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（ ）

- A. 武帝虽有攘四夷之功/然多杀士众百姓/流离/物故者半/蝗虫大起/赤地数千里/人民相食畜/积至今未复/无德泽于民/
- B. 武帝虽有攘四夷之功/然多杀士众/百姓流离/物故者半/蝗虫大起赤地/数千里人民相食畜/积至今未复/无德泽于民/
- C. 武帝虽有攘四夷之功/然多杀士众/百姓流离/物故者半/蝗虫大起/赤地数千里/人民相食/畜积至今未复/无德泽于民/
- D. 武帝虽有攘四夷之功/然多杀士众百姓/流离/物故者半/蝗虫大起赤地/数千里人民相食/畜积至今未复/无德泽于民/

11. 下列对文中加点词语及相关内容的解说，不正确的一项是（ ）

- A. 孝武，是西汉皇帝刘彻的谥号。谥号对人物生平进行了高度概括和评价。
- B. “系再更冬”与“俯首系颈”（《过秦论》）中的“系”字的意思相同。
- C. 壬寅，干支之一，顺序为第39个。它可以用来纪年、纪日，文中是纪日。
- D. “无惩前事”与“岂余心之可惩”（《离骚》）中的“惩”字的意思相同。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是（ ）

- A. 汉宣帝准备为汉武帝设立庙乐，夏侯胜认为汉武帝的所作所为与宣帝的赞许恰恰相反，因而表示反对，他因此遭到了大臣们的弹劾。
- B. 丞相长史黄霸在狱中想向夏侯胜学习《尚书》，夏侯胜最终答应了；他们在狱中待了两个冬天，一直讲论不辍，治学精神十分令人赞许。
- C. 霍后被立为皇后之后，十分讲究排场，车马侍从增多，赏赐官属的财物多至千万，这与上任皇后许皇后的节俭之风形成了鲜明对比。

D. 夏侯胜受到了皇帝召见，出来后就将皇帝的话告诉他，皇帝责备他时，他则以尧的言论传布于天下来进行类比，对皇帝进行了赞美。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。

(1) 人臣之谊，宜直言，非苟阿意顺指；议已出口，虽死不悔！

(2) 许后起微贱，登至尊日浅，从宫车服甚节俭。

14. 夏侯胜有怎样的特点？请简要概括。

(二) 古代诗歌阅读（本题共 2 小题，9 分）

阅读下面这首诗，完成 15~16 题。

文氏外孙①入村收麦

苏辙

欲收新麦继陈谷，赖有诸孙替老人。

三夜阴霪败场圃，一竿晴日舞比邻。

急炊大饼偿饥乏，多博②村酤劳苦辛。

闭廪③归来真了事，赋诗怜汝足精神。

注释：①文氏外孙：指文骥：苏辙的外孙。②博：求取。③廪：粮仓。

15. 下列对诗句的理解，不正确的一项是（ ）

- A. 首联交代麦子成熟，外孙来替自己收麦。“欲”字写出丰收在望的期盼之情。
- B. 颔联写收麦前的天气状况，连夜雨毁坏了场圃，“一竿晴日”的明媚景象，一解邻人之焦虑。
- C. 颈联写做饭备酒款待忙碌辛劳的外孙。“急炊”“多博”体现诗人对外孙的心疼和体贴。
- D. 尾联写自己赋诗赞扬外孙的勤劳能干。“闭廪”二字交代新麦已经收入粮仓。

16. 在这首诗里，诗人的情感变化很有层次，请结合全诗加以分析。

(三) 名篇名句默写（本题共 1 小题，6 分）

17. 补写出下列句子中的空缺部分。

(1) 在《鱼我所欲也》中，孟子分析有人不愿意采用某种手段来活命或避祸的原因的两句是“_____”和“_____”。

(2) 柳宗元在《小石潭记》中以“_____，_____”两句，生动地刻画出潭边“青树翠蔓”的美丽姿态。

(3) 在《永遇乐·京口北固亭怀古》中，辛弃疾想象当年刘裕北伐情景的语句是“_____，_____”。

三、语言文字运用（20 分）

阅读下面的文字，完成下列小题。

中国瓷器中，元青花仿佛神一般的存在。元朝时，宋人以素为美的审美标准被彻底

_____。蒙古民族马背上“蓝天白云”的审美导向，开启了东方古陶瓷_____的新篇章。北方的大量民间艺人和汉族书画家，由于战乱_____云集到战事相对平静的后方景德镇。这些书生，发现了一种叫苏麻离青的东西，有着忧郁的青中带紫，天然地适合书写自己的情绪。时间长了，导致他们挤在狭窄的山水里，更多向外突破的力量被自然蓄积。走出昨天的书斋，青花画师们眼前的山水豁然开朗了——湛蓝的松烟呈_____显，艳丽浓烈；天青的釉色凝结，清新淡雅。釉彩向釉下凹去，深入胎骨，肌肤一样凹凸不平，状如起伏的情绪。画师们以“苏麻离青”，或叙英雄故事，或抒人生百味，为中国瓷器留下了浓墨重彩的一笔。元青花也以其独特的幽蓝神采_____了世界。

18. 依次填入文中横线上的词语，全都恰当的一项是（ ）

- A. 颠覆 美不胜收 不期而遇 惊异
- B. 推翻 大放异彩 不期而遇 惊艳
- C. 推翻 美不胜收 不约而同 惊异
- D. 颠覆 大放异彩 不约而同 惊艳

19. 文中画波浪线的句子有语病，下列修改最恰当的一项是（ ）

- A. 他们挤在狭窄的山水里，时间长了，更多向外突破的力量被自然蓄积。
- B. 他们挤在狭窄的山水里，时间长了，自然蓄积了更多向外突破的力量。
- C. 时间长了，他们挤在狭窄的山水里，更多向外突破的力量被自然蓄积。
- D. 时间长了，导致他们挤在狭窄的山水里，自然蓄积了更多向外突破的力量。

20. 文中画横线的句子使用了对偶的修辞手法，请简要分析其构成和表达效果。

阅读下面的文字，完成下面小题。

三星堆有多少种“打开方式”，很大程度上取决于考古还能够揭示什么。考古发掘还没有给许多到目前为止悬而未决的谜题提出完整答案，同时又揭示出更多的未知话题。是什么人在什么时候创造了这些_____的古代文明？以青铜面具、青铜神树、青铜大立人为代表的青铜文明是怎样铸造出来的？三星堆有没有自己的语言文字？……每一个谜题的揭示都需要考古人_____地努力，而每一个答案也将给文创开发提供新的灵感。

在此基础上，三星堆博物馆还有很多可以探索的空间。博物馆之外，整个遗址区还有多种元素的集聚。恒温恒湿、_____了多种科技手段的考古舱，在未来是否可以变身为考古实验室？现在的文物修复馆能否变成手工坊，让更多人体验修复文物的过程？这些设想都令人_____。

未来的三星堆遗址从考古舱转变为兼具历史遗址保护和城市文化功能的园区，成为

与城市共生、与公众共同成长的文化课堂。毕竟，考古遗址区和博物馆区从来都不是城市的孤岛，而是吸引更多人参与文化传承的客厅。

21. 依次填入文中横线上的词语，全都恰当的一项是（ ）

- A. 灿烂辉煌 孜孜以求 会聚 企望
- B. 金碧辉煌 孜孜不倦 会聚 期待
- C. 灿烂辉煌 孜孜不倦 汇聚 期待
- D. 金碧辉煌 孜孜以求 汇聚 企望

22. 文中画波浪线的句子有语病，下列修改最恰当的一项是（ ）

- A. 考古发掘还没有给许多到目前为止悬而未决的谜题提供完整答案
- B. 考古发掘到目前为止还没有给许多悬而未决的谜题提供完整答案
- C. 考古发掘到目前为止还没有给许多悬而未决的谜题提出完整答案
- D. 到目前为止，考古发掘还没有给许多悬而未决的谜题提升完整答案

23. 文中画横线的句子使用了比喻的修辞手法，请简要分析其表达效果。

四、写作（60 分）

24. 阅读下面的材料，根据要求写作。（60 分）

某甲已年过古稀，无所事事，却嗜好赌博。长子为了全家的经济，很反对父亲有这嗜好，但又不便严加干涉。次子不务正业，也偷偷地赌博，还时常怂恿老父亲赌博。有一次，长子实在看不过去了，就骂了弟弟，这弟弟却赖在老父身上。长子一时火起，骂了父亲。家里大闹起来，被人拉到村里来评理。

如果你就是村长，你会怎样来评理呢？请写一篇文章，陈述你的评判和理由，不少于 800 字。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。
如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线